

# 县领导到古州镇、四中开展防汛救灾督导调研



## 县领导到平永镇督导检查地质灾害防治和防汛减灾工作

徐勃指出,当前榕江县已经进入主汛期,也是各类地质灾害的多发、易发期。各乡镇及有关部门要进一步提高政治站位,牢固树立以人民为中心的发展思想,把防灾减灾救灾作为当前重点工作任务,时刻保持高度警惕,从严从实从细抓好防汛防地质灾害各项工作。

徐勃要求,各相关部门、乡镇、村组要在思想上更加警觉、在监测预警上更加精准、在防御措施上更加有力、在责任落实上更加坚实,以“时时放心不下”的责任感,扎实做好地质灾害防治和防汛减灾工作,切实保障人民群众生命财产安全。

相关县领导,县应急管理局、县自然资源局主要负责同志参加。

## 榕江县第十八届人大常委会第23次会议召开

榕江县第十八届人大常委会第23次会议在人大常委会1号会议室召开。县委副书记、县长徐勃,县委常委、副县长杨再明,人大常委会副主任、委员出席会议。

会议传达了习近平总书记在宁夏、青海考察时的重要讲话精神,主持召开中央深改委第五次会议精神;《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《开创我国高质量发展新局面》等重要精神;组织学习《中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法》。

会议听取和审议了县人民检察院关于检察建议工作情况的报告、县人民政府关于医保基金管理使用情况的报告和关于“村超”助力乡村振兴工作情况的报告,听取了县人大相关委室根据县人民政府和县人民检察院工作情况开展调研的调研情况报告;书面听取和审议了县人民法院关于执行情况的审议意见整改落实情况的报告。

## 国家铁路局新时代铁路建设产业工人(榕江班)用工签约会议召开

县按照“以需求定培训,以培训促就业”的基本思想,成功举办了第一期新时代产业工人培训,培训共开设钢筋工班和水泥混凝土制品工班两个班。为有效提高培训针对性,县人民政府积极与成都铁路工程监督管理局对接,结合贵州安顺普定县黄桶至广西百色(贵州段施工岗位)需求,进一步明确职业技能培训工种及工作岗位,切实提升培训针对性和就业率,促进实现高质量充分就业。

会上,榕江县人民政府与成都铁路监督管理局黄百铁路建设项目施工单位签订了合作协议。

## “多彩贵州·书香高原”2024年耕读讲堂示范活动走进榕江

示范活动中,还邀请了“村超”球王董永恒、2022年卡塔世界杯决赛护旗手金黎黎,“多彩贵州·书香高原”首届“乡村阅读推广人”龙跃波等人进行了阅读分享。古州四小红领巾中队带领大家参观了学校特色,为大家分享了该校的特色和亮点。

耕读讲堂示范活动将鼓励和动员社会各界把“送文化”和“种文化”紧密结合,引导社会资源、出版产品、阅读活动、志愿服务和推广人才向乡村倾斜,形成共建共享乡村阅读的强大合力,以乡村阅读涵养文明乡风,助力乡村振兴。

黔南州、黔东南州农家书屋管理员和乡村教师代表、驻村第一书记代表、返乡创业青年和文旅行业代表、学生代表等参加此次耕读讲堂示范活动。

## “耕耘者振兴计划”黔东南州乡村治理骨干专题培训班在榕江县开班

通过线上线下相结合的方式,实现线下免费培训10万人次、线上免费培训100万人的目标,提升乡村治理骨干人才的治理能力、新型农业经营主体引领带动小农户发展能力,促进我国乡村治理体系和治理能力现代化,推动乡村全面振兴。

本次培训的内容包含乡村振兴和乡村治理理论政策专题讲座、“积分制”乡村治理模式、乡风文明治理体系学习及三联村七十二寨斗牛城乡村治理案例研学等。

本期培训为期四天,将初阶培训和研学培训合并进行,培训的最后一课,将以小组为单位进行学习成果路演,邀请授课老师、相关部门领导等担任评委打分,评出优秀的小组学员。

侯美彪一行来到古州镇高幢村,实地察看了边坡滑坡塌方的通村公路。在现场,侯美彪详细了解了道路受损情况以及抢修工作进展,并对奋战在一线的抢修人员表示亲切慰问和衷心感谢。他强调,要在确保安全的前提下,加快抢修进度,尽早恢复道路畅通,确保群众安全出行。

随后,侯美彪来到受灾群众家中,关切地询问他的生活状况和受灾情况,鼓励他们坚定信心,积极开展自救互救,在党委政府和全县干部群众的共同努力下,一定能够渡过难关。同时,他要求相关部门要全力做好受灾群众的安置和生活保障工作,及时发放救灾物资,帮助受灾群众安全稳妥度汛。

在第四初级中学,调研人员重点查看了学校地质灾害点情况。听取了学校负责人关于地质灾害防范措施的汇报。指出学校是人员密集场所,务必高度重视地质灾害防范工作,加强监测预警,完善应急预案,确保师生生命安全和正常教学秩序。

下一步,全县将持续常态化开展未成年人保护专项检查行动,深化学生用品和儿童玩具监管,加大未成年人保护专项执法检查频次和整治力度,严厉打击各类违法违规行为,切实保障未成年人的健康安全。

据了解,“烟卡”游戏存在影响青少年身心健康、分散学习精力、形成不良价值导向等风险,会诱导小学生对吸烟产生兴趣和好奇心,甚至衍生未成年人赌博、盗窃等违法犯罪行为。在此提醒广大学生和监护人正确对待“烟卡”游戏,提高对保护未成年人免受“烟卡”游戏危害的认识,齐心协力为青少年创造一个健康、安全的成长环境。

## 榕江: 多部门联合开展校园周边环境专项整治

近日,县委政法委联合县公安局、县市场监督管理局、县综合行政执法局等部门开展校园周边环境专项整治行动。

行动中,检查组采取现场问询、检查实物等方式,分别对古州一小、古州二小、车民小学、县幼儿园的周边小商店、文具店、玩具店等进行突击检查,查看经营户是否存在向未

成年人销售“烟卡”以及散装烟酒、是否办理证照、是否超出经营范围、在售食品是否超过保质期、有无销售“三无”食品等情况。同时,检查组还向经营户宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国食品安全法》等相关法律法规,引导经营户自觉履行主体责任,规范自身经营行为,严守保护未成年人责任底线。

连日来,全县大力开展校园“烟卡”整治行动,共检查校园及周边商铺75家,发现非法出售“烟卡”商铺2家,没收“烟卡”100余张。“这次由县委政法委牵头的校园及周边环境整治联合行动,重点是整治非法售卖‘烟卡’等行为,既保障孩子们身心安全和健康成长,也进一步规范市场秩序。”县市场监督管理局工作人员张瑜表示。

## 榕江: 清理公路塌方和河道垃圾保安全



6月30日,受强降雨影响,321国道榕江县八开镇境内路段多处塌方,该县公路管理段组织工人及时清理公路塌方,恢复道路畅通,保障过往行人和车辆安全。

(通讯员 杨文舒 摄)

连日来,榕江县出现强降雨,当地迅速组织人员全力以赴开展清理清运工作,对洪水带来的树枝等垃圾进行清除,确保河道畅通无阻,以保障辖区安全平稳地度过汛期。

图为工作人员在清理河道垃圾。

(通讯员 韦贵金 摄)



## 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

### 平江镇: 打造“百药”示范园 乡村振兴干劲足

近年来,榕江县平江镇紧紧围绕“精品果蔬、两茶一药”的产业定位,结合该县“6个100万”提升工程三年行动实施方案,高位推动林下中药材产业发展,精心培育和打造“百药”示范园区,促进群众就业增收,乡村振兴干劲足。

平江镇“百药”示范园,采取“党支部+合作社+基地+农户”的模式,由平永镇扣友生态种养农民专业合作社具体实施,园内种植有板蓝根、牛尾节、见血青、淡竹叶、紫竹梅等70余种中药材,为林下中药材示范种植及栽培技术研究品种多样性,打下了良好基础。

园区的建设吸引了周边群众到基地务工,基地可解决就近务工2123个,按每个人每天130元计算,可带动务工增收27.6万元。

基地务工群众蒋桥香说:“我家就住在附近,不能出远门去务工,来基地这里务工

很近,方便照顾家里,又能贴补家用,一天有100多块钱,我感觉挺好的。”

园区项目实施时间周期为四年,总投资42万余元,采取“长短期相结合”的中药材种植方式,实现短期有中药苗出售、长期有成品药材销售的良好局面,经济效益十分可观。

“平江镇百药园于2023年2月份开始实施建设,项目面积500亩,现在园内有70多种中药材品种,每天到基地务工的群众有20余人,主要负责除草和管护,中药材成熟之后,每年预计收入70到80万元左右。”平永镇扣友生态种养农民专业合作社负责人吴素花介绍。

平江镇积极探索林下中药材种植新模式,研发拓展中药材种植新品种,为林下中药材种植提供试验示范样板,打造可借鉴、可复制、可推广的中药材示范园,推动全县林下中药材产业持续健康发展。(备注:1亩=0.0667公顷)

### 兴华乡: 依托资源优势发展黄牛养殖产业

近年来,榕江县兴华水族乡依托生态资源优势,采取“党建+村集体+公司+农户”模式,尊重自然规律、尊重群众意愿,尊重市场导向“三原则”,发展本地小黄牛养殖产业,助力乡村振兴。

近日,笔者来到兴华水族乡高旧村摆别坡上看到,当地村民潘玉书正在林地边放牛,这里草木茂盛,水源充足,空气清新,小黄牛在山上自由吃草、嬉戏,俨然一幅美丽而温馨的田园画卷。潘玉书以前长期外出务工,今年在家养牛,他把当地外出务工缺少看管劳力的耕牛、肉牛等都流转过来集中喂养。

潘玉书告诉笔者:“我今年在家养牛,觉得养牛也不是很难,因本地牛爱吃草,放在我自

留山这里,牛儿自己吃草,看管也不难。”

兴华水族乡地处月亮山腹地,都柳江中上游,这里生态资源丰富,村民都有养牛耕地的习惯和技术基础。村寨旁、林地边都是放牛的好地方。本地小黄牛一般都具有抗病能力强、适应性强、繁殖力高、肉味鲜美等特点,当地村民很愿意选择养殖本地小黄牛,产业发展很好。

高旧村支书潘青海说:“我们村以党建引领高质量发展,在‘三个尊重’前提下大力发展小黄牛养殖产业,目前全村养殖小黄牛150头,涉及24户,脱贫户13户,截至2024年5月份,已出栏68头,创收44.2万元,村集体经济增收2万元。”



## 多彩非遗进校园

近年来,榕江县各中小学注重对学生中华优秀传统文化教育,通过将多彩非遗引进校园,让非遗传承在校园文化建设中绽放出亮丽光彩,让学生在浓厚的氛围中坚定文化自信。

图为定成水族乡中心小学的学生们在练习芦笙演奏。

(通讯员 周光胜 摄)